

MurciaLA MURCIA invita a sus conciudadanos
a presenciar sus fiestas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA**El Liberal**SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
EN EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.**DE ACTUALIDAD****El geógrafo del protectorado**

Todos deberíamos recordar, aunque no lo recordemos lo debido, que aquella trágica marcha sobre Alhucemas que costó a España el inolvidable desastre de Annual, fué ocasionada principalmente por lo que se llama el problema de Tánger, el de su protectorado. Precedió una pequeña algarada colonial—y consular—española en Tánger y luego un cierto viaje extra-constitucional—por no decir anti-constitucional, que estaría mejor a Londres y a París. De todo lo cual se enteraba acaso, a tránsito y a beneficio de inventario, el Gobierno o sea la camarilla de los secretarios de despacho, que no Consejo de ministros de la corona. Y así salió todo ello.

Porque habrá que repetir un día y otro y el siguiente que esa empresa de Marruecos no es nacional; que la nación ni la quiere ni la desea. Y es locura emprender una guerra, aunque se la llame operación de policía, a que el pueblo va contra su deseo y su querencia.

«El prestigio de las armas» Cuando más siga la empresa, más se desprestigarán. Porque es impotente el brazo donde el corazón no le acompaña. Ni el corazón, ni el del pueblo, ni el cerebro tampoco.

Ahora que hay un argumento que egrimen—pues cosa es de egrima—los sostenedores de la empresa castrense al que no se puede contestar mientras no se define que es lo del protectorado y la acción civil. El argumento es que no puedes implantarse éste sin acabar de someter por las armas al territorio, sino al pueblo marroquí de «nuestra» zona. Lo que depende, ¡claro está!, del sentido que se le dé a eso del protectorado. Y como todavía ninguno de nuestros Gobiernos interinos y de tapadera nos ha definido...

Ahora vuelve a agitarse lo de Tánger; han venido a España los embajadores de nuestro rey ante las Cortes de Londres y de París, y se habla de una reunión de representantes de España, Inglaterra y Francia para resolver de una vez lo del estatuto de Tánger. ¡A lo que sin duda obedece el no haber suspendido ya la acción militar en Marruecos! Como si en Europa no se supiera el verdadero estado de la opinión pública en la nación española!

No convendría acaso que en esa reunión se nos dijera, se le dijera a la nación española, qué es ese del protectorado, con qué se traga ello, a qué se contraria y qué es lo que tiene que hacer España para rendir su tributo a ese que llaman un deber de civilización?

Deber de civilización! ¡Qué bien suena esto! Pero el primer deber de un pueblo civilizado es tratar de comprender las civilizaciones ajenas, y los moros tienen la suya. Y acaso lo que importa es respetarla. Que es el mejor modo de protegerla.

El Alto Comisario parece que opina que no se puede empezar a ejercer el protectorado si haber rematado la previa preparación militar; pero lo que no sabemos qué haya definido el Alto Comisario es la esencia política del protectorado. Porque de aquí depende todo. Ni en las discusiones habidas en las Cortes hemos oido que nadie haya exigido de la banda de secretarios de despacho de la corona una exposición clara de lo que debe ser el protectorado. Y es natural que los moros a que se llama «rebeldes»—cuando no «traidores»—se nieguen a deponer las armas mientras no separan de qué o de quién y cómo y para qué va a protegérseles. O si se les hace la guerra no más que para que se le entrege al reino de España la ciudad de Tánger.

Esto podrá ser cosa del testamento de Isabel la Católica; pero los testamentos huelen a muerto, y, cuando vienen de cuatro siglos acá, ni a muerto, sino a polvo. Se discute si España es o no un pueblo colonizador. Mas ahora habría que ver si un pueblo protector. Porque creemos que a nadie se le ocurrirá que vayamos a colonizar el Rif. Cuando el español emigra huele del Gobierno del reino. MIGUEL DE UNAMUNO

ORIHUELA

En la casa de la democracia

Por haber presentado la dimisión el vicepresidente y un vocal de la Junta directiva de la Casa de la Democracia, cuyos dimisionarios eran los obreros socialistas Francisco Balaguer y Monserrate Abad, la junta general eligió a los señores don Ramón Pastro, republicano, vicepresidente; y don Juan Carrión, ciervista, vocal.

Los elementos obreros y avanzados de dicha sociedad, han sentido la dimisión de sus representantes en la junta directiva.

El diablo las carga

Jugando unos niños con una pistola, en el partido rural de Molina, se disparó el arma yendo a alojarse el proyectil en el muslo derecho de uno de los pequeños.

El herido ingresó en el hospital donde se le extrajo la bala.

El juzgado entiende en el asunto.

La procesión de San Antonio Los frailes franciscanos que re-

siden en el convento de Santa Ana de esta ciudad, organizaron el jueves pasado una solemne procesión en honor de San Antonio de Padua, con cuya imagen recorrieron las principales calles del Arrabal Roig, asistiendo muchísimos fieles alunbrantes y una banda de música.

Las verbena

Anoche se celebró una en el paseo de Sagasta, que resultó muy concurrida, teniendo el público ocasión de admirar lo bien arreglado que ha quedado dicho paseo.

El jueves la de San Pedro en la glorieta, no estuvo muy llena, porque el público fuese a la estación a ver pasar los trenes que regresaban de Alicante con los aficionados que habían ido a los toros.

Esta noche se celebra la verbena en la calle de Calderón de la Barca.

Enfermos y restablecidos

Se encuentra enferma aunque por fortuna no de cuidado, la esposa de nuestro estimado amigo Ramón Rogel, a la que deseamos un pronto restablecimiento.

Hallase totalmente restablecida de la dolencia que le aquejaba, la señora viuda de Calvet, doña Dolores López Maymén.

Lo celebramos.

17-522.

FUTBOL

Esta tarde a las seis, se repite el encuentro amistoso entre los primeros equipos «Betis» y «Balompié» de Sevilla y Levante F. C.

Los equipos están integrados por los mismos elementos con que estuvo el dia 29 del pasado.

Dado el renombre que ha logrado en este público, el Betis, esperamos un lleno rebosante en la Torre de la Marquesa.

I. P. C.

Juventud triunfante

Vemos con mucho agrado los pasos de avance que da la juventud estudiantil, que arrehela servir de elemento útil a la sociedad.

Ya se pueden señalar en Murcia muchos ejemplos en los distintos ramos del saber por fortuna para la cultura patria.

Hoy señalamos especialmente a la juventud médica, en cuya clase existen ya elementos valiosos que no han querido limitarse al estrecho ambiente provincial y coronaron sus estudios juntamente a las eminentias extranjeras.

Uno de estos jóvenes es nuestro amigo don Laureano Albala-dejo García, Doctor que después de cursar sus estudios en las enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas en la Facultad de Medicina de París y en el Hospital de Saint Louis en Berlín y otros centros de Hamburgo

de las más reputadas universidades se establece en esta capital, ofreciendo sus conocimientos más modernos y completando su clínica con los aparatos que significan las últimas palabras en el mundo de la Ciencia.

Muchos nos congratulamos ver estos progresos médicos en Murcia, que completan la serie que desde hace algún tiempo se viene notando en la delicada profesión y por ello, al solicitar al joven Doctor Albala-dejo García, felicitamos a la clase médica murciana y a la humanidad docente.

Por eso merece nuestro aplauso y nuestra felicitación.

Colonia escolar de niños

Ayer tarde a las dos y media salió de esta población con dirección a Espuña la Colonia escolar de niños organizada por elementos del Magisterio murciano y por los inspectores de primera enseñanza de esta zona.

La colonia está integrada por treinta niños de las escuelas nacionales y dos de la escuela del Palmar, cuya estancia en la sierra es costeada por los señores Bernál, del indicado pueblo.

Los niños van acompañados por los maestros don Francisco González, don Alfredo Larios y don Juan José Mir.

Con la colonia de niñas va una sección de exploradores que, como de ordinario, instalará el campamento en Sierra Espuña.

También van con los indicados excursionistas once niños del Patronato de San José, acompañados de su profesor.

Antes de partir los niños estuvieron en el Ayuntamiento seguidos de sus padres con objeto de despedirlos del alcalde, el que ha cooperado de un modo especial a la realización de la colonia.

Allí fueron obsequiados con una suculenta merienda.

El inspector señor Cazaña, en breves y elocuentes palabras, dió las gracias al alcalde por la valiosa ayuda prestada a tan simpática y beneficiosa institución y a la comisión organizadora que sin descanso trabaja por llevar anualmente a la práctica esta excursión que tantos bienes reporta a la infancia depurada.

El alcalde contestó a las cariñosas frases del señor Cazaña, dando además sanos consejos a los niños y felicitando a la comisión organizadora.

También ofreció costear de su pecúnio particular la estancia de los niños, en la Colonia que se ha de organizar en breve y que ha de ir a una playa.

Los niños, seguidos del alcalde, gran número de maestros y padres se encaminaron hacia el Plano de San Francisco donde fueron despedidos en medio de aplausos y entusiastas aclamaciones que los niños dieron a las autoridades y a la Prensa.

Felicitamos a la comisión organizadora que a pesar de los grandes obstáculos que se le han puesto este año para llevar a la práctica tan humanitaria obra, ha logrado vencerlos todos, hasta los de carácter económico, dando con ello un alto ejemplo de amor al niño y a las instituciones que tienen por objeto proteger a la infancia desvalida.

Este año tienen las Colonias escolares un doble valor, que hace aun más resaltar la abnegación de la comisión organizadora, pues habiendo negado el Estado la subvención que acostumbra a dar para la realización de estas excursiones, se ha visto obligado a obtener el dinero necesario, que asciende a algunos miles de pesetas, por medio de peticiones hechas a personas y entidades.

Según nos dice el Intelectual afiliado don Manuel Carrasco, que ha presenciado las corridas de Alcantarilla, el diestro Sánchez Mejías está dispuesto que sea sus últimas corridas las que no de tocar en ésta, pues su deseo es irrevocable en retiro.

Así lo esperamos.

na, dando este a aquel unos palos que le produjeron lesiones leves y al Almansa, sacando un revólver que llevaba, hizo unos disparos al Molinero, causándole lesiones de las que tardó en curar treinta y seis días.

La vista de este proceso se celebró ayer ante el Tribunal, formado por la Sección segundada de esta Audiencia provincial y en ella informaron con gran oposición el fiscal don Mariano de Miguel y el defensor don Juan Antonio López Sánchez-Solís, el que abogó por la absolución de su patrocinado alargando que el disparo fue casual y que entre el procesado y José Molina no hubo cuestión de ningún género.

El juicio quedó concluido para sentencia.

JÁCOME.

Un hombre herido

Denuncia contra la guardia civil

Ayer mañana fue detenido, en la Comisaría, por la guardia civil de Espinardo el vecino de Puerto de Mazarrón, Vicente Muñoz, de 35 años de edad.

Según el oficio dirigido a la primera autoridad civil, dicho sujeto fué detenido por producir escándalo en la vía pública.

Cuando se dispuso la policía a trasladarlo a la Cárcel para hacerle cumplir el correspondiente castigo, el detenido manifestó que no podía regresar por estar herido.

Inmediatamente por orden de las autoridades fué trasladado al Hospital, donde sometido a un minucioso examen por el médico de guardia se le apreciaron varias contusiones en todo el cuerpo. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Ante las graves desmejoras que el herido hizo a la policía se procedió a tomar declaración.

El Vicente Muñoz manifestó que fué llamado al cuartel de la guardia civil de Espinardo por haber intervenido en un ligero incidente que en la vía pública había producido una fuerte aya con una vecina.

Una vez dentro del cuartel fué introducido en una de las habitaciones donde fué apaleado primero por un guardia, y luego, cuando este se cansó, por otro, produciéndole ambos las muchas contusiones que padece.

Esta declaración fué ratificada más tarde ante el Juzgado de guardia, que lo era el de la Catedral, el cual se personó en el beneplácito establecido.

De ser cierta la denuncia que el Vicente Muñoz ha formulado, dijeron los guardias deben ser severamente castigados, pues no puede al deber tolerarse que en los tiempos por que atravesamos se maltrate a las personas de modo tan brutal, ni tan en nombre del orden que es el cuerpo representante.

Nosotros nos limitamos a trasladar la denuncia al digno y pionero presidente coronel de la guardia civil.

3.º Dotación de la clase de Cartagena regional creada en la Escuela Normal de Maestros de Murcia, negada por la Comisión y obtenida del Congreso mediante voto particular.

4.º Subvención de 50.000 pesetas para la construcción del Senador de Sierra Espuña.

5.º Reproducción en el edificio de la disposición por la qual la Universidad de Murcia será destinada a la construcción de edificio para ese Centro.

6.º Constitución de precepto, en virtud del qual podrá liquidar el Estado sus débitos con los Ayuntamientos acreedores en cuyo caso se encuentra el de Murcia con un crédito de más de un millón de pesetas.

7.º Autorización para recoger contribuciones con destino a planes de obras de saneamiento y progreso que formulen los Ayuntamientos.

Nos complaz mucho hacer constar esta labor positiva para los intereses murcianos, que con tanto éxito ha llevado a cabo el ilustre diputado por Murcia señor Díez de Revenga.

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO.

Número cuatro 10 céntimos

Foot-Ball

La directiva del Bartegaza, F. C. ha podido verter tras de grandes trabajos los obstáculos que se le presentaban para contratar un buen equipo que tome parte en los partidos que han de celebrarse en los festivales.

El Real Betis, de Sevilla, será el que tomará parte con el Cartagena F. C. que dicho sea de paso estará reforzado con equipieras de Aguilas.

Por fin...

El Ayuntamiento haciendo uso de lo que declaramos hace unos días, ha colocado en la calle que era del Caballero, las placas que desde hoy han de darle el nombre de Teniente Pallarés.

Sentimos en el alma, que no se le haya dado al acto la solemnidad debida.

Ecos locales

Procedente de Barcelona se encuentra en esta el periodista catalán que firma sus artículos «El caballero gato».

En los exámenes verificados en esta escuela de Comercio ha obtenido el título de peritos mercantiles los jóvenes aspirantes a oficiales del Banco de España, don Enrique Briones y don Tomás Carlos Roca.

Se encuentra enfermo nuestro amigo don José Rosique.

En el pañuelo «Mallorca Wecell», se ha celebrado una comida íntima, con motivo de hacer su viaje.—1 de Julio.

Labor de un gigante

Así como cuando se trata de conservar apariencias no dejemos de hacerlo, en cuanto a las faltas que a veces cometen nuestros hombres públicos, en ocasiones, contra los intereses generales de nuestra región, también nos complices ponemos relieve, cuando lo hacemos, la labor realizada en favor de los intereses de nuestra provincia por uno de sus representantes.

Este no es otro que nuestro antiguo amigo el diputado a Cortes por Murcia don Emilio Díez de Revenga.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 1 de Julio de 1922, tomados al oído en Madrid y recibidos por teléfono y telegrama.

Cien 100.000 pesetas

17.472 Valencia-Ferrol
Madrid

Cien 60.000 pesetas

11.442 Valencia-San Fernando
Marchena

Cien 20.000 pesetas

4.681 Barcelona-Madrid-CARTA-
GENA-Sevilla

Cien 1.500 pesetas

30.900 Pueblo Nuevo del Terrible
33.180 Barcelona-Madrid-Palencia

31.934 Madrid

32.908 Madrid

31.702 Barcelona-Madrid-Málaga-Sa-
lamanca-Zaragoza

26.422 Madrid-Barcelona-Viso Alco.

1.996 Sevilla-Madrid-Barcelona-

Valencia

20.409 AGUILAS Barcelona-Málaga-
Soria-Bilbao

34.245 Los Barrios

29.400 Sevilla

82.528 Málaga

29.531 Madrid

25.215 Mahón-San Sebastián-Ante-
quera Sevilla-Bilbao

20.200 Madrid-Sevilla-Valecia

16.241 Barcelona-Santander-Bilbao

Cien 300 pesetas

Géntima

412 384 965 440 993 917 145 244

114 576 562 989 580 760 755 731

277 213 505 285 849 674 843

048 809 345 121 879 710 690 752

630 770 033 396 865 718 194 208

862

1.000

515 247 910 601 099 089 880 012

090 308 709 718 803 042 423 360

598 714 911 758 860 344 191 875

249 724 295 484 033 160 827 458

614 665 232 840

2.000

646 184 677 746 390 739 025 519

397 614 745 479 607 119 076 188

085 807 480 584 890 360 044 423

799 493 128 748 283 738 824 786

435 621 443 694 715 449 142 871

612 369 317

3.000

953 939 471 486 894 581 210 094

795 827 049 140 297 614 579 257

358 557 891 660 061 366 190 123

219 700 853 439 487 837 118 947

944 938 667 726 902 961 952 931

433 602 721 845 734 228 515

4.000

899 210 355 599 003 672 315 206

777 762 544 163 394 384 663 601

012 475 447 389 197 752 838 518

637 448 269 326 193 353 640 249

787 099 213 043 169 846 771 775

130 899 019 320 515 176 791 826

386 855

5.000

534 969 316 593 396 356 434 779

496 766 480 990 482 551 296 071

514 542 148 631 104 330 801 087

631 957 630 683 569 423 179 915

175 826 015

6.000

267 179 231 675 710 265 439 331

917 056 946 799 666 350 212 516

752 963 237 459 336 442 954 280

934 460 501 028 218 247 600 304

575 557 289 726 839 299 908 061

571 160 844 368 166 245 771 564

031 692 409 594 565

7.000

206 503 221 792 305 986 513 946

596 878 653 226 739 859 609 991

246 154 889 989 644 042 208 710

270 389 856 877 129 541 726 909

805 179 956 812 118 646 182

3.000

120 316 923 528 676 679 273 186

024 152 286 657 543 256 781 569

541 464 537 856 522 022 444 919

958 635 248 363 936 488 459 357

608 668 044 846 808 889 746 896

164 082 711

9.000

926 898 539 678 395 209 614 457

685 724 860 652 292 533 025 934

557 960 750 517 949 036 442 756

598 685 791 159 648 804 655 966

106 593 509 527 670 524 124 802

126 894

12.000

907 004 940 663 922 919 533 229

509 490 881 228 243 504 449 696

220 182 657 740 066 924 689 226

614 574 697 054 444 313 359 853

373 894 724 387 978 970 076

12.000

953 241 857 229 019 478 750 876

717 619 061 402 945 028 667 451

919 744 848 383 248 487 842 408

698 259 519 630 983 303 349 959

948 556 730 454 658

14.000

133 276 891 708 228 122 599 056

999 143 228 503 678 880 172 989

261 551 107 607 092 772 930 340

547 002 721 408 931 936 237 918

765 249 166 829 749 950 710 823

16.000

458 092 084 300 229 994 434 420

110 559 863 963 006 078 915 836

496 929 162 490 408 122 891 328

864 930 303 773 956 904 703 173

308 897 502 512 569 296 823 965

792 917 188

16.000

265 319 244 173 299 803 475 179

402 369 076 950 181 747 477 459

338 259 345 750 909 732 233 107

656 258 624 521 555 774 482 360

932 674 090 712 612 901 526 416

17.000

721 057 516 025 273 810 382 717

178 780 019 509 630 832 183 473

408 890 491 326 281 051 817 586 207

329 316 030 311 086 793 468 523	973 444 112 688 956 879 184 870
872 267 749	838 903 919 943 232 273 621 671
18.000	278 836 969 496 933 744 789 881
78	

Las fiestas del Ovalo

Las fiestas organizadas en esta popular barriada están por del Sagrado Corazón de Jesús, que tendrá lugar hoy sábado y mañana domingo, se ajustarán al siguiente programa:

Hasta noche se ha celebrado la noche del Divino Corazón en la capilla que está artísticamente adornada.

De nueve y media a diez sorprendente verbena amenizada por las bandas de músicas de Cabezo de Torres, Zarsíche y Patiño.

Madrina domingueña las siete misas de Comunión general.

A las diez y media misa solemne, predicando don Antonio González Cabré, beneficiado de la Sacra Iglesia Catedral.

Por la tarde a las ocho, partido de Fútbol, entre los equipos Patiño, F. C. y Ovalo F. C.

A las siete y media, grandiosa procesión con las imágenes de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, de la Virgen del Carmen y de San José.

Asistirán las bandas de música de Patiño y Cabezo de Torres.

Alas diez verbena amenizada por las tres bandas de músicas citadas.

A las doce, se dispara una fachada de trescientos metros como final de fiestas.

La comisión organizadora espera que todos los vecinos aderezarán sus balcones y contribuirán con entusiasmo a dar realce a las fiestas organizadas.

NOTICIAS

Se encuentra gravemente enferma la prima Elisa Ayuso Serradell, hija de nuestro querido amigo el farmacéutico don Enrique Ayuso Mir.

Nos interesamos por su pronto mejoría.

BANCO de Cartagena

C A J A D E A H O R R O S

Interés anual 4 por 100.

Las imposiciones comienzan a diafero del interés correspondiente dado el siguiente día de la entrega en cada

El pasado jueves, a las cinco fue bautizado en la parroquia de San Juan el niño Mariano Inter Galera, hijo de nuestros amigos don Mariano Inter y doña Josefina Galera, siendo padrinos del nómada don Francisco Galera Nortés y doña Josefina Francisco Galera, del comercio de Aljucer, y abuelo del nuevo cristiano.

Brotanazos a los dichosos padres nuestra enhorabuena.

MERMELADAS BENÉFICIALES

Hemos recibido el número 6 de La Conferencia Médica, de divulgación científica, que dirige el doctor Guillamón.

Continúa la segunda conferencia dada en el curso de la Universidad por el doctor Guillamón sobre «Traducción al lenguaje clínico de los análisis de orina».

¿Sufre usted del estómago?

«No tiene apetito? ¿Dígale con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia, dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Asociación de Maestros

Para el día 6 del actual, jueves, y a las ocho de su medianoche, es convocada a reunión general, en la Graduada Cierva Peñafiel, a fin de tratar sobre elección de cargos de la Dirección que han sido dimisiones.

Se ruega, encarecidamente, la más puntual asistencia y se admite la representación, otorgada por escrito, de quien no pueda asistir.

Registro Civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan: nacimientos, 5; defunciones, 3; matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral: nacimientos, 3; defunciones, 7; matrimonios, 1.

La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Las bajas del último combate

Madrid 1, a las 6 t. El parte oficial de guerra dice los nombres de las bajas ocurridas en el sector de Buharr.

Son diez europeos muertos y doce heridos. Entre éstos se encuentra el héroe José Pérez Rodríguez, del batallón de Ceuta.

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DÍA 1)

A las tres y treinta da comienzo la sesión bajo la presidencia de Buharr.

En el banquillo tomar asiento Sánchez Guerra y Fernández Prida. La Cámara se halla muy animada. Las tribunas se hallan repletas.

Aprobada el acta se entra seguidamente en el

ORDEN DEL DÍA

(El problema de Marruecos)

Comienza el debate sobre el problema de Marruecos.

Interviene Romanones.

Desconfío de la eficacia de los debates.

Quando se han planteado, todos estuvieron conformes, pero el Parlamento no ha sido escuchado.

Después de estos debates se ha hecho todo lo contrario a lo convenido, celebrando aparatosas reuniones y conferencias estériles.

Mantinea cuento dijo en su discurso de Sevilla.

No podemos pensar en el abandono de Marruecos.

Este nos traería consecuencias trascendentales.

La última carta que tiene que juntarse España en el tablero de Europa es Marruecos.

Si lo perdiéramos seríamos una nación de último orden.

España no debe perder la consideración que tiene en el mundo.

Podemos mantenernos en Marruecos sin nuevos sacrificios.

Con lo hecho hasta ahora se ha demostrado la incapacidad política de España, pero es imposible el abandono.

Pregunta a Fernández Prida si desentenderse de Marruecos es la mejor preparación para ir a la Conferencia de Londres sobre Tánger.

Lo importante es saber hasta dónde debemos llevar la acción militar.

El único que puede contestar a esto es al Gobierno, pues es quien tiene elementos de juicio para ello.

El Parlamento puede comparecer al Gobierno, pero suya sustitución.

Quiero al Gobierno de haber obra de impremeditadamente al repatriar algunas fuerzas.

Las relaciones entre Berenguer y el Gobierno son poco cordiales. Esto no puede continuar.

Preciso saber que quiere el Gobierno. Así podremos orientar a la opinión.

El problema de Tánger debe salir de la tabula rasa que se encuentra.

Lamenta los inexplicables agravios actuales para resolver la cuestión de Tánger.

Con ello se han contraído gravísimas responsabilidades, pero aquí estamos acostumbrados a que no se exijan.

Este problema envuelve el porvenir de España.

Pregunto a Sánchez Guerra si no ha llegado el momento de hacer un pacto de concordancia y medir las fuerzas que que crean para acometer la empresa.

Interviene Maura.

Coinedo no Sánchez Guerra en apreciar que son cosas distintas el problema total de Marruecos y la campaña que nos obligó a hacer el desastre de Julio.

Ha la zona oriental todos los objetivos militares se han conseguido.

Si solo se tratase de esto, la repatriación podría haberse hecho; pero previsible costar con que la hostilidad de los moros de la zona intermedia repercuta en la oriental.

Niego que el objetivo del ejército de la oriental fuera el desembarco en Alhucemas.

No puede aplicarse a los rifanos el mismo procedimiento a las demás regiones porque en el Rif perduran el foco de rebeldía, que irradia fuera de aquella región.

Lo que precisa saber es si esta circunstancia ha cesado.

Explica la gestión de Berenguer en la región de Lukus y en la zona internacional para reparar en la mano de los rifanos de otros lugares de la zona de influencia.

La obra de Marruecos es de mucho tiempo.

Por ahora es imposible que la abundante España. (Rumores.)

La acción militar debe consistir en su verdadera misión sin dejar postergada la acción política porque ésta queda por hacer es más fácil que cuando se ha hecho.

Interviene Villanueva.

El fracaso de los debates parlamentarios—dice—se ha debido a haber apelado al conservacionismo, ocultando la sinceridad.

En el actual debate solo se ha declarado, expolando teorías de filosofía política-marroquí, pero sin proponer soluciones.

Eso se hace porque desconocemos la realidad y el Gobierno es el único que puede exponerla.

Lo esencial es que ha el Gobierno y es el caso de que pueda expresar en sesión pública la verdad, podría tratarla (sesión secreta).

Sánchez Guerra comenta recordando que había momias en que no podía exponer cuantulquier.

Agradece a Indalecio la sesión secreta, suponiéndola de uso de allanar el ornamento al Gobierno.

Sin querer, agraviar tanto otra que sería muy difícil guardar el secreto.

Declara que cuanto se eda decir en esta sesión secreta no lo dirá a nadie.

La fluididad del debate ser ilustrar a la opinión paque esta sepa a donde llegan sus operaciones y el Ejército vuelva a tener la asistencia necesaria.

Ores que entre las obras de Cambó y Maura existe discrepancia.

Este ha negado que parea en la empresa de Alhucemas que dió a entender que iban a acelerar.

Maura interrumpe: No acordó acometerla de momento.

Sánchez Guerra: Esas palabras me resultan, pues este Gobierno llamó a Berenguer y decidió no someter la empresa porque no tenían los elementos necesarios para realizarla, sia que esto quiera decir que no les tengamos ahora. (Gran murmullo.)

Convive que se sepa que podamos cambiar de régimen Maura.

Niega que estemos en Marruecos para servir a Inglaterra.

Si fuere así mereceríamos desprecio general.

La sangre española vale pa mucho más.

Estamos en Marruecos por nuestras convenciones.

Reconoce que el problema Marruecos no es solo militar.

Se impone implantar rápidamente el protectorado en el territorio occidental.

Senante dice que deben ser rectificados los errores, sin abandonar nuestra posición en Marruecos.

Considera que tomemos como elementos militares la media luna y otras zonas que pugna con nuestra religión (grandes rumores).

Es inconcebible que sea si dinero se nos se construyan mezquitas para los moros.

Con estos errores no es posible realizar así la obra civilizadora que nos está encenadada.

Olvera dice que hasta Enero del próximo año estoy de acuerdo con Jacobo en el Gobierno que ambos formaron parte.

Aunque realizaba una acción militar intensiva, buceo retoques con las kabilas y comenzó a tratarlos protectoramente.

Jones: monsieur el foso de la rebelión.

Entiendo esto de populachas no es para guiar.

Complimos un acuerdo consignado en una nota que suscribimos a Gobierno y Berenguer, en que se señó que tan pronto como terminaran algunas objecivas se repatriaría 20.000 hombres.

Lo primero que procuramos otros fué ahorrar el dinero del mismo y mantener el crédito de este.

Ayer día reconocerá la noticia.

Niega que el gobierno quiera prever la celebración de la Conferencia de hombres.

Lo que ocurre es que cuando los interemos de que habrá convenciones, dijimos: eso no puede seguir sucediendo.

Nosotros veímos de que se pudiese correr la cuestión de la oriental.

Y vosotros tenéis el deber de echarnos cuando creáis que perjudicáis al país; pero actuando en nombre de España tiene el deber de apoyarnos y defendernos.

(Aplausos en la mayoría.)

Contestando a Maura díos: El foco de rebeldía de la zona oriental no ha desaparecido, la hostilidad de los moros sigue.

Respetando todas las opiniones—dice—creo que nuestra misión en Marruecos es implantar el protectorado buscando la colaboración de los moros, olvidando todo pasado.

Espera poder realizarlo pronto.

Añade que sigue realizándose gestiones para lograr la sumisión del Rais.

Terciaria expresando un deseo de progresar más activamente cuando las circunstancias reclamen, substando las deficiencias que hayas; pero si éstas pueden hacer milagros. (Aplausos de la mayoría.)

Villanueva dice que el hablar de sesiones secretas se refería a que pudiera decirse por las representaciones políticas quanto no fuera discreto anazar a la publicidad.

En el actual debate solo se ha declarado, expolando teorías de filosofía política-marroquí, pero sin proponer soluciones.

Eso se hace porque desconocemos la realidad y el Gobierno es el único que puede exponerla.

Opina que para ir de momento en momento implantando el protectorado.

En los determinados puntos, falta lo principal: la confianza.

Considera que no habría establecido en Melilla hace tiempo el régimen civil para irradiar la autoridad del protectorado sobre toda nuestra zona.

Considera preciso exigir responsabilidades, como único medio de engrandecer a España.

Indalecio Prieto ratifica el criterio de los socialistas, favorable al abandono de Marruecos.

Crece que la élite está en la rebelión de la sabina de Beniurriegue.

Expresa la sorpresa que le produjo el discurso de Cambó, aunque conoce su agilidad para dar brincos por las situaciones políticas.

Quanto a los discos sobre Marruecos—añade el diputado socialista—es una novedad.

El honor militar se perdió en Abarrán, Igualibar y Arribal, no habiéndose rechazado a pesar de que hemos hecho locuras.

